

激发消费新活力 文旅赋能新场景

邵阳日报记者

打造城市消费"潮核"

位于双清区邵阳大道与建设 南路交会处的邵阳步步高新天 地,是此次唯一入选的"街区乐 购"类项目,也是我市目前规模最 大、业态最全的综合商业体。其以 "年轻、潮流、精品、全客层"为定 位,汇集时尚服饰、汽车数码、儿 童游乐、多元餐饮等多种业态,推 动我市商业消费从"基础满足"向 "品质升级"跨越。

10月23日傍晚,步步高新天 地一家潮玩集合店内,90后店主 李萌正忙着补货。这家2023年开 业的小店,如今已成为不少年轻 人常来的"打卡点"。

"以前想在邵阳开潮玩店,总 担心没人买。"李萌笑着说,最初 她曾犹豫是否去长沙,但步步高 新天地"年轻时尚"的定位吸引了 她。这里聚集大量学生和职场新 人,商场也定期举办活动为商户 引流。

去年国庆,李萌推出潮玩打 卡活动,吸引大量人流,营业额 成倍增长。"有个高中生每周都 来,说在邵阳终于找到'同好' 了。"如今,她的店不仅是销售 点,更成为年轻人的社交空间。 步步高新天地也凭借这类"小而 美"业态,成为邵阳"年轻消费" 的代名词。

我市人选的旅居营地和拾野 乡村类项目,精准捕捉现代人"逃离 城市、亲近自然"的需求,并融入地 方文化基因,形成差异化竞争力。

化,打造出"空气负氧离子含量3 尖"的全链条乡村体验。 万个/立方厘米、森林覆盖率 北麓峡谷的小河村露营基地,囊 括茶马古道、金龙高山、大瀑布群 等景观,游客可住帐篷、观瀑布、一斤最多赚10块钱。"老杨说,度 茶听故事时的满足感,"以前觉得 感受乡村民风。隆回金银花生态 假营地建成前,雪峰山的生态和 种茶是'苦力活',现在成了'文化 观光体验园落实"药旅一体"理 茶文化"藏在深闺人未识"。如今, 活',有奔头!"

近日,湖南省 文化和旅游厅公布 第三批文旅消费 "新生代·新场景" 名单,我市7个文旅 项目强势入围,包 括:步步高新天地、 古楼驿茶旅秘境度 假营地、小河村露 营基地、隆回金银 花生态观光体验 园、邵阳花卉博览 园、满师傅生态文 化产业园研学基 地、绥宁同心圆研 学。项目涵盖街区 乐购、旅居营地、拾 野乡村、研学亲子 四大类别。这一成 绩不仅是对邵阳文 旅创新能力的认 可,更勾勒出我市 以多元场景撬动消 费升级、链接生态 与文化资源的清晰 路径。

▶绥宁同心圆研 学基地内,小朋友学 习非遗竹编。



邵阳步步高新天地。



在自然与文化中"慢下来"

古楼驿茶旅秘境度假营地依 学、健康养生等业态,既带动产业 托雪峰山区生态资源与千年茶文 发展,也为游客提供"从田间到舌 4000多元。

90%"的生态秘境。坐落于金龙山 的杨正国有了新身份——"茶文 到自己炒的茶时惊叹:"原来茶叶

念,延伸出沉浸式观光、科普研 他带游客采茶、炒茶,讲述湘黔古 商道上的"茶故事",每月能多赚

几个月前,一群长沙游客跟 在洞口县鼓楼乡,年近古稀 随老杨体验制茶。一位小姑娘喝 从叶子变成茶要这么多步骤!"老 "以前种茶只能卖给收购商, 杨说,他最欣慰的是看到游客品

此次入选的3个研 学亲子项目各有侧重,覆 盖美育、工业、农耕非遗 等主题,精准匹配不同年 龄段孩子的成长需求。

邵阳花卉博览园以 "少儿美育,市民美念"为 核心,运用科技整合光、 热与植物资源,打造"品 牌+花园""品牌+研学" 等业态。孩子们可在花海

中学习植物知识、参与手工花 艺,成年人也能享受田园观光, 实现"亲子共游、各得其所"。满 师傅生态文化产业园研学基地 将豆制品加工与研学结合,孩子 们可参观豆腐制作过程、了解饮 食文化,还能结合崀山景观开展 户外研学。绥宁同心圆研学涵盖 综合楼、农耕基地、非遗工坊等8 大功能区,孩子们可体验农耕、 学习苗族侗族非遗技艺,在实践 中理解"人与自然共生"。

端午前夕,在绥宁同心圆 研学基地的非遗工坊里,莫季 凤正手把手教孩子们编织非遗 竹编。

"以前手艺只在家族里传, 年轻人嫌麻烦不愿学。"莫季凤 说。今年4月,她筹备多年的研 学基地正式成立,非遗工坊成 为重点体验场所。从选篾条、编 织成型到搭配苗剪装饰,全程 向游客开放。

"让游客亲自动手,非遗才 能真正走出去。"如今,莫季凤 不仅传授竹编技艺,还讲述苗 族历史故事。她的工坊成为研 学基地最受欢迎的课程点。"以 前觉得非遗是'老东西',现在 明白,只要找对场景,老手艺也 能'活'在当下。"

从潮玩聚集的城市商圈到 山水相依的乡村营地,从动手实 践的研学课堂到活化传承的非 遗工坊,邵阳这7个省级文旅新 场景,既承载了大众对美好生活 的多元期待,也让生态与文化价 值转化为实实在在的发展动能。



以吟诵品重阳 用手工践孝心

"爱在重阳 孝润童心"活动培育美德

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 简兰 陈果)10月 25日,市少年儿童图书馆 举办"爱在重阳 孝润童心" 主题教育实践活动,引导少 年儿童在参与中感知孝道 文化,传承敬老风尚。

化"两大主题,设计了内容 丰富、层层递进的环节。开 场由市妇女儿童活动中心 朗诵班的孩子们带来诗朗 诵《岁岁重阳今又重阳》, 以稚嫩真挚的声音表达对 节日的敬意,拉开活动序 幕。在绘本故事分享环节, 孩子们化身"讲述者",深 情分享与祖辈相关的温情 故事,传递家庭亲情与感 恩之心。随后,湖南省朗诵 协会会员莫湘珺用生动易 懂的语言,为孩子们讲解 重阳节的历史渊源和传统、文化新力量。

习俗,从登高、赏菊等古俗 到当代敬老新风,帮助孩 子们理解节日背后的文化 内涵。"重阳节诗词串串 烧"环节将现场气氛推向 高潮,孩子们以吟诵串联 多首经典诗作,在平仄韵 活动围绕"孝"与"文 律中感受诗词之美,体味 重阳意蕴。活动最后,孩子 与家长共同制作"人物面 具扇子",以手工作品传递 孝心与温情。

此次活动既是对传统 节日文化的传承,也是一次 生动的感恩教育实践。通过 听故事、学习俗、诵诗词、做 手工等活动,孩子们不仅加 深了对重阳节传统文化的 理解,更在实践中学会表达 对长辈的敬爱与感恩。活动 搭建起亲子沟通的桥梁,为 培育新时代美德少年注入

红色故事进校园 1200余名师生聆听抗战传奇

邵阳日报讯(记者 易蓝) 10月17日,市博物馆"红色 故事进校园"活动走进隆回 县司门前镇中学,为全校 浸式的红色文化盛宴。

宣讲团成员以生动语 言,讲述了一个个扎根邵阳 本土的抗战英雄事迹。从 "独臂将军"贺炳炎的硬骨 豪情,到雪峰山瑶族猎户嗅 枪队的抗日传奇,鲜活的故 事将师生带回那段烽火岁 满是敬仰。

热情高涨、踊跃分享感悟。 步扩大覆盖面,让更多学校 "众多烈士中,我最敬佩陈 和市民了解邵阳本土历史 纯一。他强忍剧痛将肠子 塞回腹腔继续战斗,这种 精神动力。

精神值得我一生学习。"学 生陈恋说。学生廖诗雪感 慨:"原来家乡有这么多英 雄,他们的事迹激励我用 1200余名师生带来一场沉 知识改变未来,用实际行 动回报社会。"

> 此次活动是市博物馆 常态化推进红色教育的生 动实践。今年以来,宣讲团 已走进十余所学校开展系 列活动,让红色基因深植青 少年心中。

"我们将持续发挥桥梁 月。不少同学手执笔记,认 作用,引入更多社会资源, 真记录英雄事迹细节,眼中 推动'红色故事进校园'常 态化、广覆盖。"市博物馆相 互动环节中,同学们 关负责人表示,后续将进一 文化,为乡村全面振兴注入

既学理论又练实操

邵阳常德携手拧紧文化市场执法"能力阀"

10月22日至10月24日,邵 实用参考。 阳·常德文化市场综合行 板、提升专业素养,推动两 地综合执法工作提质增 新动能。

活动特邀来自省文旅 堵点难点。 厅、常德和邵阳的3位专家 进行授课。专家结合典型案 际,剖析了"不合理低价 游"、虚假宣传、合同违规等

邵阳日报讯(记者 易蓝 域"扫黄打非"执法重点与 张泽湘 通讯员 何勇军) 关键环节,为参训人员提供

活动还设置了经验交 政执法对口交流协作活动 流与实战实训环节。参训学 在新宁县举行。活动聚焦 员围绕案件发现、现场取 文旅广体领域执法实务, 证、证据固定及案卷制作等 通过精准对接办案需求, 关键流程开展现场办案,并 助力执法人员补齐能力短 就执法实践中的突出问题 与改进方向进行集中研讨。 省、市专家全程跟踪指导、 效,为区域协同治理注入 现场点评,帮助学员系统梳 理经验成果,精准破解执法

参训学员纷纷表示,此 次活动紧扣文旅广体领域 例,深入解读相关法规政策 执法重难点问题,实战性 要义,为构建法治化、规范 强,尤其在现场检查、证据 化的文化市场环境提供指 固定、处罚决定等方面拓宽 引;同时立足基层执法实 了思路,对今后执法工作具 有很强的指导意义,切实达 到了以案施训、以案代训、 多发问题,详细讲解文化领 以案促训的目的。

祁剧《梦蝶》完成"中国戏曲像音像工程"录制

邵阳日报讯(记者 易蓝 张泽湘 通讯员 陈欢)10月27日,经过三日 紧张拍摄,祁剧《梦蝶》在湖南顺利完 成"中国戏曲像音像工程"录制。该剧 国家级保护工程的经典剧目。

部、文旅部于2019年正式启动,旨在 系统保护与传承中国传统戏曲。工程 聚焦当代戏曲名家及其代表性剧目, 曲传播开辟新途径。

典故,讲述庄子"试妻"后鼓盆而歌、送妻 改嫁的凄婉故事。该剧由湖南省祁剧保 护传承中心与衡阳祁剧艺术有限责任 公司于2009年联合创排,由著名编剧盛 是湖南省祁剧保护传承中心继《目连 和煜执笔改编。作品融哲学思辨与舞台 奖导演朱赵伟执导,文华奖导演宋纪 救母》《昭君出塞》之后,第三部人选该 艺术于一体,自首演以来广受好评,曾获 2009年湖南艺术节"田汉大奖"、2012年 "中国戏曲像音像工程"由中宣 第一届"湖南省文学艺术奖",并于2013 和表演细节等方面力求精准完整,既 年人选国家舞台艺术精品工程。

笑波表示:"此次录制标志着《梦蝶》的 运用现代录制与数字存储技术,完整 传承与传播进入新阶段。我们不仅要 保存表演的唱腔、身段、服饰等细节, 将这部高质量作品存入中国戏曲版本 方戏曲保护的又一实践,也是祁剧与 既为后世留存珍贵艺术资料,也为戏 库,更希望借助数字化手段,打破时空 限制,让更多观众,尤其是年轻一代, 后,该剧将于中央电视台戏曲频道播

中华优秀传统文化的博大精深,从而 扩大祁剧的影响力,促进非物质文化 遗产的活态传承。"

为保障录制质量,项目特邀金鸡 刚负责复排工作。朱赵伟介绍:"此次 录制在镜头语言、音乐唱腔、画面质感 忠实于戏曲本体,也注重影像表达。我 湖南省祁剧保护传承中心主任肖 们还启用了多位年轻演员参与,进一 步强化了剧种的传承意义。"

此次录制是"像音像工程"助力地 数字技术的创新融合。据悉,制作完成 《梦蝶》取材于"庄周梦蝶"的经典 能够便捷地欣赏到祁剧的魅力,感受 出,向全国观众展示祁剧的艺术风采。

